
中班冬至绘本故事 中班冬至节活动总
结(优秀10篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？下
面我给大家整理了一些优秀范文，希望能够帮助到大家，我
们一起来看一看吧。

中班冬至绘本故事篇一

12月24日下午，在我们五位老师的策划和主持下，我们中二
班的小朋友和爸爸、妈妈、爷爷奶奶欢聚一堂，在幼儿园的
多媒体，举行了第一次亲子活动“喜迎圣诞包饺子”活动，
通过包饺子的活动让孩子感受到自己动手带来的快乐，体验
和爸爸妈妈一起包饺子的乐趣，一同提前庆祝圣诞节。这也
是难得的一个和孩子交流合作的机会。同时也为家长朋友们
提供良好的经验交流机会，大家可以互相分享自己成功的家
庭教育经验，这一天孩子们在幼儿园度过了一个快乐的圣诞
节。

现在对此次活动总结如下：

家委会成员重视第一次活动。自从活动方案确定以后，家长
们都积极参与，但也有个别爸爸妈妈工作繁忙，没有时间和
孩子一起玩，但是爸爸妈妈没来，爷爷奶奶一定都到场了。
大家都觉得亲子活动的好处非常多，既可以培养家长和孩子
之间的亲情，又可以促进家长之间互相认识，因此，这次活
动，没有一个家长缺席的。因为我们是全托班，考虑很多家
长住得比较远，我们将时间安排在了星期五下午。在活动中
我把家长按孩子学号分成了六组，每组家长自己推选出一位
家长为组长，家长们都积极踊跃的自荐当小组长，主动承担
了分发碗筷、收拾桌面等任务，使得活动没有出现家长乱走



动，场面混乱的事情，活动开展得井然有序。在活动中，随
处可见爸爸、妈妈鼓励着让孩子自己动手；不时地表扬孩子
的成功之处；孩子们也不停地和爸爸妈妈交流……会场上流
淌着亲情、洋溢着欢乐。活动结束后，组长和部分家长主动
帮助老师打扫会场，不到半个小时，多媒体教室又变得干净
整洁了！

孩子的能力得到了发展首先孩子们很期待此次活动，在星期
一的时候就会问：“老师，今天是星期五吗？我们今天包饺
子吗？”孩子们的兴致特别的高。孩子们通过包饺子的活动，
体验到了自己动手的快乐，锻炼了孩子的小肌肉群的发展。
也通过和爸爸妈妈合作，也感受到了亲子之间的亲昵，让孩
子和家长的关系更加的甜蜜！

在活动中，有些孩子大胆的向其他小朋友介绍自己的爸爸妈
妈，同时，孩子也介绍自己最好的朋友给爸爸妈妈认识。孩
子和孩子是好朋友，家长和家长也互相认识了。在活动中我
们还一起跳了律动《桃花朵朵开》和《铃儿响叮当》和手指
律动，孩子们边唱边跳可爱至极，开心之极。

中班冬至绘本故事篇二

1、认识我国传统的冬至节，知道冬至的`由来。

2、知道冬至是全年中白天最短，黑夜最长的一天。

3、深刻对祖国的认识，知道我国是一个有悠久文化传统的民
族。

幼儿园冬天课件《冬至我知道》ppt课件

1、综合：冬至我知道

2、科学：白天短、黑夜长



3、让孩子知道冬至是冬天真正来临的日子。并了解一些冬至
要吃的食物有哪些?冬至团(民间有“吃了汤圆大一岁”之说)，
包饺子、喝冬酿酒、吃馄饨忆西施等，让孩子感受到冬至的
节气。

附儿歌：《冬至到》

冬至到，冬至到;南馄饨，北方饺;

暧暧和和吃一碗，保你耳朵冻不掉。

冬至到，冬至到，敬祖宗，把墓扫;

会亲访友拜老师;平安幸福乐陶陶。

冬至到，冬至到，这一夜，最长了;

甜甜蜜蜜睡一觉;明天太阳会更好。

中班冬至绘本故事篇三

1、引导幼儿学习团的技能来塑造汤圆。(重点)

2、通过情境化的'泥塑环境让幼儿对泥工活动感兴趣。

各色面泥、盘子

一、魔术魔术变变变

教师出示面泥，告诉幼儿：“今天，我们要变魔术，一起来
念口诀：魔术魔术变变变!”教师手藏身后，团出汤圆。激发
幼儿一试身手的兴趣。

二、幼儿学习团汤圆



1、幼儿自主“变”汤圆。

老师会变出汤圆，你们想变魔术吗?我们一人拿一块彩色面泥，
自己变变，看谁能变出汤圆。

2、教师教幼儿团汤圆

团汤圆是有秘诀的——

(1)、从面泥妈妈身上分出一个面泥娃娃

(2)、边唱歌谣边团：“手心转呀转，团团团汤圆，我团的汤
圆圆又圆，你团的汤圆圆不圆?”

(3)幼儿基本完成，大声回答：“圆!”由此体验团成汤圆带
来的成功体验

三、幼儿练习团汤圆

1、教师边引导幼儿唱儿歌，边指导幼儿正确的团圆方法。

2、提醒幼儿团好一个汤圆就放到盘子里，比比谁团得多，团
得圆

四、送汤圆去展览

幼儿将一盘盘汤圆送到邻居班，请他们参观，欣赏。最后将
汤圆送到娃娃家。

中班冬至绘本故事篇四

1.能够了解中华民族传统节日——冬至的由来;

2.通过这次活动，培养学生的合作精神，领略传统文化的无
穷魅力;



3.让学生懂得去珍惜与家人团聚的时间，以实际行动减轻父
母的负担。

了解冬至这个传统节日的文化。

领略祖国的传统文化——冬至的的无穷魅力，意识到在生活
中能够懂得珍惜与家人团聚的时间，并以实际行动减轻父母
的负担。

朗诵、讲故事、游戏、吉他、小品、歌唱等

1、宣布主题：主持人宣布“情暖冬至，洋溢青春”主题班会
现在开始!

2、节日冬至的由来和传说：

(1)请听朗诵诗词《小至》和优美诗句;

(2)讲述冬至的传说和习俗：如冬至吃饺子、狗肉和混沌等。

3、冬至是一个开心的节日，接下来一起来玩游戏“模仿
秀”;

4、在冬至这天，家人都会团聚一起吃汤圆，接下来请倾听吉他
《卖汤圆》;

5、下面让我们一起欣赏幽默又搞笑的'小品《卖汤圆》;

7、在这欢乐的节日当中，每个人心中都有愿望，下面请听歌曲
《许一个愿望》;

8、伴随着歌声，学生畅谈自己的愿望。

9、班主任总结。



中班冬至绘本故事篇五

活动目标：

1、能围绕一个话题进行讨论，知道冬至由来。

2、愿意当众表达，表达时自然、从容、自信。

活动准备：

利用回家时间和父母收集关于冬至的相关信息

活动过程：

(一)音乐歌曲《给小桃树穿件新棉袄》导入：

教师弹奏乐曲，幼儿随乐曲演唱。

孩子们，你们歌唱的时候特别专注，真棒!

刚才我们演唱了有关冬节歌曲《给小桃树穿件新棉袄》，冬
季里有个节日马上就要到了。是什么节日呢?(冬至节)

(二)冬至节的谈论

小朋友说的真好，冬至节就要到了。哪个小朋友能给我们说
一说冬至节(叫3-4名幼儿)

冬至节我们可以做哪些活动来庆祝呢?

(三)自行如厕穿着外衣，请弟弟妹妹一起进行户外活动。

中班冬至绘本故事篇六

一、缘起：



冬至，是我国农历中一个非常重要的节气，也是一个传统节
日。

冬至是我们这里全年中白天最短、黑夜最长的一天，过了冬
至，白天就会一天天变长。古人对冬至的说法是：阴极之至，
阳气始生。冬至过后，各地气候都进入一个最寒冷的阶段，
也就是人们常说的“进九”，从冬至那天算起，以九天作一
单元，连数九个九天，到九九共八十一天，冬天就过去了。

在我国古代对冬至很重视，曾有“冬至大如年”的说法，而
且有庆贺冬至的习俗。《汉书》中说：“冬至阳气起，君道
长，故贺。”人们认为：过了冬至，白昼一天比一天长，阳
气回升，是一个节气循环的开始，也是一个吉日，应该庆贺。
汉朝以冬至为“冬节”，唐宋时期，皇帝在这一天要到郊外
举行祭天大典，百姓在这一天要拜祭祖先。北方地区有冬至
宰羊，吃饺子、吃馄饨的习俗，南方地区在这一天则有吃冬
至米团、冬至长线面的习惯。

可是如今，人们对大自然已经没有了这种敬畏，对大自然也
不再敏感。冬至这一天除了吃水饺，已经没有什么庆祝活动
了。中国传统的冬至文化中包含着感恩、祈福、新的开始、
平安、喜乐。“冬至阳生春又来”，在一年之中黑夜最长的
一天，让我们带领孩子们穿越千年，感受传统文化的滋养和
先人们用智慧传递的生机与希望，感受因季节变化而带来的
心灵悸动，让我们的生命在这时间的流逝里日渐充实。

二、月21日阳光幼儿园冬至活动：

孩子们起床如厕后，边喝水吃加餐边听故事：

在很久很久以前，在一个遥远的大森林里，住着九个小精灵，
他们一起生活，开心的渡过了许多的白天和黑夜，他们和太
阳公公和月亮姐姐都是好朋友，森林中的许多树，花，鸟，
石头，昆虫也都是他们的好朋友。



在大森林里，他们有机会看到很多的种子慢慢从大地妈妈的
怀抱中露出头来，慢慢发芽，长大，开花，结果子，也有机
会看到石头无论风吹雨打都不怕的保持着自己的样子，他们
还有机会看到一些毛毛虫怎样奇迹般的变成蝴蝶，当然，让
他们还非常喜欢的是看月亮姐姐如何在天空中玩变形的魔法。
可是，最让他们觉得安心的是----太阳公公总是那么的明亮
和温暖。

就这样，春天，夏天，秋天慢慢的过去了。

有一天，一个小精灵发现了一个奇怪的现象，他发现，太阳
公公还是挂在天空上，可是，天气却变的冷了起来，小青蛙
不见了踪迹，小熊也藏了起来，树叶纷纷飘落，而且。似乎
太阳公公每天都起越来越晚而睡的却越来越早了，究竟发生
了什么事情?小精灵们相互问着，可大家你看看我，我看看你，
似乎谁也不知道。最后，他们中的一个特别聪明的小精灵说，
让我们去问一问森林里的智慧爷爷吧，这个世界上发生的事
情，他都知道。

智慧爷爷说：“孩子们你们的观察都很好，你们发现了一个
秘密，这个秘密就是----”

小精灵都安静下来，仔细听，有的，连气都不敢大声喘，智
慧爷爷说：“也许你们不知道，太阳有两个宝贝，一个叫光
精灵，一个叫暖宝贝，这两个宝贝是太阳最重要的宝贝，有
了他们，太阳才会把最合适的光和温暖送给我们，可是，每
年冬天，太阳都会把他的暖宝贝给弄丢，现在看来，太阳又
把他的暖宝贝弄丢了。”

“如果没有暖宝贝，是不是我们就要一直这么冷?到哪里去找
暖宝贝呢?”小精灵们问了起来。

“哦，这需要勇敢的人，愿意去找”



“怎么样去找呢?暖长什么样子?”小精灵问

“我听说，如果能在森林外面的世界里找到“不出手”的人，
那么，就有希望找到暖，可这需要有很大的勇气，离开你们
熟悉的森林，到你们从未去过的地方去找，才可以。”

“我愿意去帮太阳找到他的暖，我愿意去找不出手的人”一
个叫一九的小精灵说。

站在旁边的二九也连忙说，“我陪着你，我跟你一起去找
暖”。

于是，一九和二九，他们就出发了。他们越过森林，越过高
山，穿过河流与湖泊，可是，他们看到的都是把手露在袖子
外面的人，看不到不出手的人，怎么样，才能找到不出手的
人呢?一九和二九仔细看看人们的手，有的已经冻的又红有肿
了，他们于是想到了一个好办法，他们找到了风精灵，请风
精灵帮他们，风精灵就开始吹了起来，风精灵一吹风，人们
就把衣服裹的紧了些，再吹，就裹的再紧些，可是，手却始
终露在外面，大家不停的搓着手，终于，有一个聪明的人，
试着把手放在了袖子里，一下子觉得温暖多了，就大声的
说“大家把手放在袖子里吧，不要伸出来，这样暖和!”一九
和二九一下子就明白了，他们非常开心他们找到了“不出
手”的人。于是，就开始往回走，路可真远，他们出发的那
天是“冬至”，而等他们回到智慧老人哪里，不知不觉，已
经过了十八天。

可是，大家发现太阳似乎并没有变的暖和起来，于是大家就
又去找到智慧老人，问，这到底是怎么回事。智慧老人告诉
大家，一九和二九做的很好，可这还不够，还需要有人能找
到另外一个奇迹“冰上走”才可以。而至于“冰上走”在哪
里，谁也不知道，只知道，是在森林外面的地方。

这时候，小精灵三九站了出来，说，我愿意去帮助太阳找他



的暖宝贝，我愿意去找“冰上走”。站在三九旁边的四九也
站出来说：“我跟三九一起去。”

三九和四九也开始离开大森林，开始了长途跋涉，他们越过
森林，越过高山，越过河流与湖泊，他们看到有很多人在路
上走，却看不到有人在“冰上走”，冰上走在哪里呢，三九
和四九找啊找，他们来到了一个村庄，一个老奶奶病了，需
要到河对岸去找医生，可是，他们村庄里仅有的一艘小船也
破了，无法再航行，河水那么急，这可怎么办?大家都很着急
的想办法，怎么能把老奶奶送到对岸的医生哪里去呢?有一个
孩子说，如果我们从河上走就好了，这样，就可以背着奶奶
去看病了，三九四九于是赶紧请冰精灵来帮忙，请冰精灵把
水冻起来，然后，让河变成一条路，冰精灵努力的工作着，
从傍晚到半夜，河水终于都被冻住了，人们看见河水结了厚
厚的冰，一个勇敢的年轻人试了试，走在上面就像走在路上
一样，于是，他们就背着老奶奶过了河，去找医生，这时候，
四九对三九说“三九，你看，这就是冰上走了”。三九和四
九开心的跳了起来，然后回到森林里向智慧爷爷报告这个好
消息，这一来一回，也用了十八天。

小精灵们发现，太阳公公似乎比过去睡的少了些，可是，天
气任然很冷，似乎暖宝贝还没有回到太阳哪里去，于是，小
精灵们就又一次去找智慧爷爷，问，这到底是怎么回事。智
慧老人告诉大家，三九和四九做的很好，可这还不够，还需
要有人能找到另外一个奇迹“隔河看柳”才可以。而至
于“隔河看柳”在哪里，谁也不知道，只知道，是在森林外
面的地方。

这时候，小精灵五九站了出来，说，我愿意去帮助太阳找他
的暖宝贝，我愿意去找“沿河看柳”。站在五九旁边的六九
也站出来说：“我跟五九一起去。”

五九和六九也开始离开大森林，开始了长途跋涉，他们越过
森林，越过高山，越过河流与湖泊，他们看到了很多的树，



有绿色的松树，柏树，冬青树，也有一些柳树，在河边，但
都睡着了。五九和六九就一个趴在地上，对着柳树的根呼唤，
一个把手放在柳树的干上，挠柳树的痒痒，柳树睡的可真沉，
五九和六九叫了好几天，柳树才慢慢从树梢上冒出它的柳叶，
慢慢醒来。五九六九一看到柳树醒来了，就高兴的感谢柳树，
并急忙回去把这个好消息带回去，告诉智慧爷爷，而这一来
一去，五九六九也用了十八天。

小精灵们感觉到太阳似乎开始变的有点暖了，但仍然不像曾
经的那么暖，于是，他们猜到一定还有些工作是需要做的，
于是他们又去找到智慧爷爷，果然，智慧爷爷说，五九和六
九做的都很好，可是，还需要有人找到“河开”和“燕来”
才行。

七九于是决定去找河开，八九决定去找燕来。

用了九天的时间，七九找到了河开，原来河开就是冰精灵把
河解冻，让小船可以在河里航行;八九也用了九天的时间找到了
“燕来”，原来燕来就是燕子从南方飞回到北方，把南方花
开的消息到给北方的迎春花。

白天一天天变的长了，黑夜一天天变的短了，太阳公公也变
的越来越像他原来的样子，小精灵们都很高兴，除了九九。

九九一个人找到了智慧爷爷，他说：“智慧爷爷，我的哥哥
们，每个人都为帮太阳找到暖做了事情，可是，我却什么也
没有做，虽然我小，但我也很想做些事情”。智慧爷爷看上
去很开心的样子，说：“我真高兴听到你这么说，的确，还
有最重要的一个工作需要有人来做，我们还有最后的九天，
需要有人去搜集所有残留的寒气，我们才能把暖完整的找回
来，那才是春暖花开的好时候。”

于是，九九一个人出发了。



他搜集着寒气，也叫醒了迎春花，白玉兰，叫醒来杏花，桃
花，然后，在九天的最后一天赶回了大森林。智慧爷爷，和
他的八个哥哥，都在大森林里等着他，他们愉快的生活在哪
里。而太阳，有用他的光精灵和暖宝贝一起照耀和温暖着大
地。

学唱《九九歌》：

一九二九不出手;

三九四九冰上走;

五九六九沿河看柳;

七九河开，八九雁来;

九九加一九，耕牛遍地走。

古诗《梅花》宋王安石

墙角数枝梅，

凌寒独自开。

遥知不是雪，

唯有暗香来。

冬至日起要画“九九消寒图”，这一习俗在明人的著作中已
有记载，这是一幅梅花图，画一枝九朵九瓣的梅花.共有81个
花瓣(代表九九八十一天)，花瓣都是勾边的。从冬至开始每
过一天就用笔染红一个花瓣。待过完这8l天，梅花全红就出
九迎春了。(也可以根据天气的变化改变颜色,晴则为红,阴则
为蓝,雨则为绿,风则为黄,落雪填白……)



冬至日老师带领孩子涂第一个花瓣。九九消寒，让孩子们在
我们对每天的涂圆中从注意到模仿到习惯到记录，感受岁月
的流转，耐心也许就是这么从生活中开始的。让我们在八十
一天后来晒我们的九九消寒图!

九九消寒图随后传。。。。

3，12月22日上午9:30——10:30老师带领孩子们一起包饺
子!(幼儿园准备的是大肉萝卜馅)

中班冬至绘本故事篇七

二、活动原则：友谊第一比赛第二

三、活动背景：

冬天正悄悄的来临，中国自古就有冬至吃饺子的说法。谚云：
十月一，冬至到，家家户户吃水饺。这种习俗，是因纪念医
圣张仲景冬至舍药留下的。

学校不仅仅是培养学生学习文化、接受知识的能力，同时也
给同学们提供了一个自我表现、自我发展的机会与平台。在
这样一个其乐融融的大环境下，每个人都应贡献自己的一份
力量，传递浓浓的温情，让这个冬天不再寒冷。

四、活动目的：

3.借此为大家放松心情，缓解压力，让大家轻松心态。

五、活动时间地点人物：

1.时间：

2.地点：



3.对象：艺术全体同学

六、比赛内容及奖项设置

1.擀饺子皮速度赛

内容：每对选出二名选手，在规定的时间内擀出最多的饺子
皮，计算总数

奖项：设置一、二、三名

2.包饺子速度赛

内容：每对选出二名选手，在规定的时间内包出最多的饺子，
计算总数

奖项：设置一、二、三名

3.饺子创意拼图赛

内容：每个对用饺子拼出创意的图形

奖项：设置创意奖一名

4.特别饺子评比

内容：评选出最标致饺子，最有勇气活着饺子

奖项：各设置一名奖

5.吃饺子比赛

内容：每个派出一名选手在规定的时间内吃饺子，计算总数

奖项：设置最能吃奖一名



6.饺子接力比赛

内容：每对派出十名同学，在起点听到哨声后用筷子夹着饺
子单脚着地跳行，到终点后，由终点等待的队友接过前一名
队友的饺子，并从终点跑回起点，直到接力完成。

奖项：设置一、二、三名

七、活动流程

(一)前期准备工作：

1.协调工作小组：与餐厅方面商定活动前的相关事宜

2.组建宣传小组：由每班宣传委员组成，负责活动宣传，现
场拍照等工作

3.组建组织小组：派出3名代表组建，负责完成活动所需物品
的采购工作

4.组建评比小组：一名代表组建，负责比赛的评比计时计数
工作

5.组建费用小组：由各班生活委员组成，负责费用的收取支
出记录公开工作

6.活动分组方式：以班级为一个单位，进行各项比赛

7.包饺子工具：擀面杖、砧板、刀、筷子、勺、手套等

8.选定一名主持人

9.完成参赛选手的统计(每班统计好参赛选手名单)

(二)活动进行工作



1.同学们准时到达活动现场

2.主持人宣布活动开始

3.宣传小组记录比赛战况

4.进行活动比赛第一项：擀饺子皮比赛

5.进行活动比赛第二项：包饺子速度比赛

6.进行活动比赛第三项：饺子创意拼图比赛

7.进行活动比赛第四项：最标致饺子，最有勇气活着饺子评
比

8.各班级自行煮饺子并自由享用

9.进行活动比赛第五项：吃饺子速度比赛

10.进行活动比赛第六项：饺子接力比赛

11.同学自由交流活跃现场气氛

八、奖品设置：

具体奖品的购买分配还需要通过预算完成

九、注意事项：

1.应注意的问题宣传工作务必做足，尽可能的调动同学积极
性。

2.材料不仅要备足，而且尽量做到不浪费。

3.煮饺子时，工作人员要注意安全。



4.评委和负责人务必做到公平、公开、公正的原则。

十、活动后期工作

1.活动结束，人员有序退场。

2.各班派人一起清理场地，回收可利用的。

十一、活动结束

中班冬至绘本故事篇八

今年的12月xx日是冬至。说到冬至节，不是每个中国的小孩
都知道的。现代人的生活节奏太快了，一些隆重温馨，丰富
有意义的传统节日习俗正在被人们淡忘和简化。

活动目标：

1、认识我国传统的冬至节，知道冬至的由来。

2、知道冬至是全年中白天最短，黑夜最长的一天。

3、深刻对祖国的`认识，知道我国是一个有悠久文化传统的
民族。

活动时间：

20xx年12月xx日

活动内容：

1、综合：冬至我知道

2、科学：白天短、黑夜长



3、让孩子知道冬至是冬天真正来临的日子。并了解一些冬至
要吃的食物有哪些？冬至团（民间有“吃了汤圆大一岁”之
说），包饺子、喝冬酿酒、吃馄饨忆西施等，让孩子感受到
冬至的节气。

附儿歌：《冬至到》

冬至到，冬至到；

南馄饨，北方饺；

暧暧和和吃一碗，保你耳朵冻不掉。

冬至到，冬至到，

敬祖宗，把墓扫；

会亲访友拜老师；平安幸福乐陶陶。

冬至到，冬至到，

这一夜，最长了；

甜甜蜜蜜睡一觉；明天太阳会更好。

中班冬至绘本故事篇九

1、锻炼小朋友的动手能力，培养自力更生的意识。

2、感受集体劳动的快乐。

3、和父母一起包饺子增进父母亲情。

1、请家长准备：擀面杖、锅拍、围裙(班主任合理安排)0202
以校讯通、黑板报形式告知家长时间、地点、家长需要准备



的物品(提前三天通知家长)

3、班级准备：洗手、带好围裙

包饺子阶段：

(30分钟)以班级为单位亲子活动开始包饺子分工：

1、家长孩子分别擀皮、包饺子。

2、班级生活老师：负责厨房领取包饺子面团、和指定家委会
人员负责把包好的饺子送到厨房。

3、班主任和配班教师：负责维持班级秩序、指导家长孩子擀
饺子皮、包饺子、活跃班级亲子包饺子气氛。

4、家委会指定专人：负责拍照、指导、维持秩序、

活动安排:

1、生活老师和指定家委会专人：集中包好的.饺子送进厨房
并负责把煮好的饺子送回班里。

2、班主任和配班教师协同家委会：组织孩子开展儿歌、唱歌、
故事等活动(班主任设计好)(等待饺子煮熟)

3、家委会指定专人：负责维持家长秩序六、吃饺子阶
段：(30分钟)

4、生活老师和指定家委会专人：负责把煮熟的饺子分发到小
朋友的餐盘中，请小朋友们品尝自己包的饺子。

5、邀请家长品尝——家委会指定专人负责分发和维持秩序。

结束阶段：



2、班级整理、餐后散步、午休---活动结束

中班冬至绘本故事篇十

1、了解二十四节气之一——冬至节以及冬至节的来历。

2、感受绘本故事中冬至节的习俗。

3、让幼儿了解并认同冬至节，喜爱传统节日，赋予传统节日
新的时代内涵，使民族文化薪火相传。

1、通过网络等途径，收集与冬至有关的资料。

2、向老人询问民间流传的与冬至有关的习俗。

3、制作课件。

一、交流信息，自然引入。

1、播放《节气歌》播放二十四节气歌，引出《冬至节》

春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，

秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒。

2、引起幼儿的好奇心，讲述关于节气的信息。预设：冬至是
二十四节气之一，并且是很重要的一个节气。冬至这天，白
昼最短，黑夜最长。冬至是冬天最冷的时候，过了冬至开
始“数九”，九九八十一天后，就真正感受到了春天。

3、引出绘本故事《冬至节》

二、通过绘本故事说冬至由来

简介冬至的由来、俗称冬至是北半球全年中白天最短、黑夜



最长的一，过了冬至，白天就会一天天变长，黑夜会慢慢变
短。冬至过后，各地气候都进入一个最寒冷的阶段，也就是
人们常说的“进九”，中国民间有“冷在三九，热在三伏”
的说法。在我国古代对冬至很重视，早在二千五百多年前的
春秋时代，我国已经用土圭观测太阳测定出冬至来了；它是
二十四节气中最早制订出的一个，时间在每年的阳历12月22
日或者23日之间，冬至是大雪冬至后是小寒，因为冬至没有
固定于特定一日，所以被称为“活节”；冬至过节源于汉代，
盛于唐宋，相沿至今；冬至十天阳历年（元旦）冬至被当作
一个较大节日，曾有“冬至大如年”的说法，而且有庆贺冬
至的习俗。“冬至”又称为“冬节”。

三、说冬至传说、习俗过渡：为什么古代的节日还能保留至
今？让我们一起用传说和习俗来“说冬至”吧！

2、用习俗说冬至。主要有：

（1）习俗一：祭天迎日、缅怀祖德——冬至之祭

（2）习俗三：葭灰土炭、图歌消寒——冬至之娱

（3）习俗四：盛情敬师、赠袜履长——冬至之礼

（4）习俗五：精心宁神、食疗养生——冬至之养

四、游戏活动

用纸黏土制作饺子和汤圆，感受冬至节的氛围。


